



Foto: Pavel Nejedlý

SLOVO STAROSTY

Začal nám nový rok. Pro někoho je to přelom a znamená pro spoustu nových věcí. Nové plány, nová předsevzetí, nové sny a cíle, prostě nová etapa v životě, oddělená výměnou čísla v letopočtu. Pro jiného je to jen obvyklá změna v běhu událostí, narušená snad jen nutností vyměnit si kalendář v letící spirále času. Já osobně si nedávám žádná předsevzetí. Přece jen už se za ta léta znám a jsem realista. Občas se ale přihodí něco, co s novým rokem opravdu začíná, a zda to bude dobré, či ne, se ukáže až časem. I pro město Kunštát s počátkem roku nastala jedna nová etapa. Sice ne životně důležitá a existenci ohrožující, ale přeci jen dostatečně ovlivňující život občanů. Jedná se o zahájení činnosti nové svozové firmy pro odvoz a likvidaci odpadu. Vedení města v loňském roce rozhodlo, že se stane členem dobrovolného svazku obcí Malá Haná. Tento svazek prostřednictvím svozové služby Technické služby Malá Haná zajišťuje kompletní a kompetentní nakládání s odpady v rámci členských obcí tak, aby bylo efektivní, ekonomické, ekologické a splňovalo požadavky novelizovaného zákona MŽP v rámci separace odpadů. Kunštát byl na valné hromadě přijat za nového člena, a tak nová služba převzala od ledna 2025 zodpovědnost za svoz komunálního i tříděného odpadu.

A proč jsme se tak rozhodli? Přesvědčily nás výsledky společnosti po sedmi letech jejího trvání. O společnosti totiž rozhodují samotní statutární zástupci členských obcí, kteří

se snaží pro své občany získat jen to nejlepší. Náklady firmy se omezují pouze na provoz a obnovu. A společnost funguje dobře. Zde mi možná mnoho z vás bude oponovat a poukazovat na zmatek prvního letošního svozu. Ano, byla místa, kde zůstaly plné popelnice, a ne vše noví „popeláři“ zvládali dokonale. Pomineme-li nepřízeň počasí a některé lokality i přes posyp nepřístupné pro těžké vozidlo, musíme vzít v úvahu i zálužnost a spletnost uliček nejen v Kunštátě, ale i v přilehlých obcích, zvyky některých občanů, které již bývalá firma po letech znala, a hlavně zaučování nových zaměstnanců. Bylo to prostě poprvé. Následně se vedení města sešlo s manažery nové firmy a řešili jsme jednotlivé detaily včetně prevence chyb tak, aby nedostatků ve svozu odpadu postupně ubývalo ke spokojenosti všech. Prosíme, buďte tolerantní a v případě jakýchkoliv nesrovnalostí a chyb se obraťte na reklamační telefonní číslo 736 682 992 nebo napište na e-mail: hejlova@tsmh.cz. Aby toho nebylo málo, změnil se i frekvence svozu tříděného papíru a plastu v pytlích. Všechny informace vždy najdete na webových stránkách města, o svozech jste informováni klasickým i mobilním rozhlasem, na facebooku města a v Kunštátském zpravodaji. V případě dotazů vám pomohou i zaměstnanci úřadu. Věřím, že za nějaký čas ani nepostřehneme změnu svozové společnosti a vše pobežší v zajetých kolejkách.

pokračování na s. 2

INFORMACE O ČINNOSTI RADY MĚSTA

V polovině ledna byla vyhlášena výběrová řízení na zhotovitele „III. etapy parkoviště kolem BD na ulici Nová“ a „Dráhy pro požární sport“ v multifunkčním sportovním areálu v Újezdě. Parkoviště plánujeme postavit v první polovině letošního roku. Práce na dráze pro požární sport začnou v červenci letošního roku.

- Rada města schválila konání letošního ročníku hrnčířského jarmarku na náměstí krále Jiřího.

pokračování na s. 2

KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPOLEČENSKÝCH AKCÍ NA ROK 2025

Rada města žádá organizace, spolky, sdružení a osadní výbory, aby podaly informace o společenských, kulturních a sportovních akcích na rok 2025.

Na základě těchto údajů bude sestaven kalendář kulturních a společenských akcí města a jeho příměstských částí. Do plánu uveďte: název akce, termín a místo konání, pořadatele.

Informace posílejte do 10. 2. 2025 na e-mail: knihovna@kunstat-mesto.cz.

-taj-

SLOVO STAROSTY

Děkujeme vám tímto za trpělivost a ohleduplnost. A věřte, že ty dětské sny o tom, jak se staneme kosmonauty, lovci dravé zvěře nebo popeláři, pominuly a rozhodně není co závidět na této fyzicky náročné a ne vždy příjemné práci za každého počasí. Mnozí z vás si teď kladou otázku, proč město zdražilo poplatky za odvoz komunálního odpadu, když teď budou náklady u nového systému ekonomičtější? Protože likvidace odpadu obecně zdražuje a nebude nikdy jinak. Protože se zdražuje nafta a provoz aut. Protože díky inflaci se zvyšují odměny zaměstnancům, kteří to na rozdíl od starostů nedělají zdarma (mám na mysli vedení a řízení svazku). Protože v Kunštátě se minimálně osm let poplatky nezvyšoval (na rozdíl od jiných obcí) a částka dotovaná městem z rozpočtu na likvidaci odpadu se již blížila jedné třetině celkových nákladů. I přes úspory a zvýšený příjem z poplatků se město nevyhne dofinancování, ale nebude to už taková částka. A dost už o odpadech a těšme se, co jiného a určitě příjemnějšího nám tento rok přinese. Já už se těším na jaro.

MVDr. Zdeněk Wetter, starosta

TERMÍNY SVOZU ODPADU ÚNOR A BŘEZEN

KOMUNÁL

Újezd, Rudka, Hluboké, Toubor

4. 2. 18. 2. 4. 3. 18. 3.

Kunštát, Sychotín

5. 2. 19. 2. 5. 3. 19. 3.

PAPÍR

6. 2. 6. 3.

PLAST

19. 2. 19. 3.

Po jednání s TS Malá Haná a na základě vyhodnocení prvního svozu bylo rozhodnuto, že z místních částí Hluboké a Toubor bude komunální odpad svážen malým autem, čímž se střední svoz přesouvá na úterý. Dle rozpisu svozu bude tento svoz proveden společně s místními částmi Újezd a Rudka. Úterý: Újezd, Rudka, Hluboké, Toubor
Středa: Kunštát, Sychotín
S reklamací ohledně svozu odpadu se obraťte na paní Adrianu Hejlovou. Řeší veškeré reklamace od občanů (nevyvezená nádoba, rozbitá nádoba) na tel. 736 682 992 anebo na e-mailu: hejllova@tsmh.cz. Reklamace nevyvezené nádoby jsou uznávané do 3 dnů od svozu. Svozový den začíná v 6.00 a končí ve 20.00.

Od 1. 2. 2025 platí nová provozní doba sběrného dvora:

Úterý 10.00–17.00

Pátek 10.00–17.00

Sobota 8.0–12.00

-vb-

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

SPOZ města Kunštát pravidelně pořádá slavnostní uvítání nově narozených dětí do života a mezi kunštátské občany. V roce 2024 jsme přivítali dvacet dětí. Rodiče obdrželi finanční hotovost a dárek pro miminko. Setkání se koná v obřadní síni kulturního domu v Kunštátě a je zpestřeno kytarovým doprovodem v podání paní Radky Dostálové společně s recitačním programem dětí z mateřské školky. Děkujeme jim za spolupráci.

Přejeme rodičům a jejich dětem hodně zdraví a radosti do života.

SPOZ

INFORMACE O ČINNOSTI RADY MĚSTA

- Rada města projednala přípravu projektu na rekonstrukci vodovodu na ulici Palackého. Jedná se o opravu aktuálně nejstaršího vodovodního řádu ve městě, v úseku od kulturního domu po číslo popisné 321. Práce plánujeme na letní prázdniny. Souběžně probíhá jednání s Ředitelstvím silnic a dálnic o možné rekonstrukci povrchu silnice na ulici Palackého v celé délce až po ulici Tenorovu.

- Rada města projednala žádost Mysliveckého spolku Kunštát na umístění chladicího zařízení u SDO.

- Rada města projednala a schválila žádost o dotaci FK Kunštát na dofinancování nákupu robotické sekačky ve výši 100 000 Kč. FK získal na projekt dotaci 100 000 Kč a 100 000 Kč hradí ze svých zdrojů.

- Rada města projednala a odsouhlasila stavební záměr EG.D., a. s., „Kunštát, Kaštanová, smyčka NN Dvořák“. Dále Rada města projednala žádost o uzavření smlouvy č. PR-001030088168/001-ENGB o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene dle předloženého návrhu mezi městem Kunštát, jako strana budoucí povinná, a EG.D., a. s., jako budoucí strana oprávněná. Věcným břemenem bude dotčen pozemek parc. č. 1109/3 v k. ú. Kunštát na Moravě, a to umístěním kabelového vedení NN, kabelového pilíře a telekomunikačního vedení. Věcné břemeno se sjednává jako časově neomezené.

- Rada města schvaluje vydání souhlasného stanoviska společnosti EG.D, a. s., k plánované akci Újezd u Kunštátu, TS Podchlumí – Výstavba nové trafostanice a kabelového vedení vysokého a nízkého napětí, demontáž stávajícího nadzemního vedení nízkého napětí z Újezdu na Podchlumí.

- Rada města projednala koordinační situaci rekonstrukce ulice Fr. Halase. Projekt zahrnuje vybudování nových parkovacích stání, rozšíření chodníků od náměstí směrem k Sychotínu, obnovu kanalizace a vodovodu, a nakonec i opravu povrchu vozovky, ve spolupráci s Ředitelstvím silnic a dálnic. Realizace projektu je podmíněna získáním dotačních prostředků.

PŘIROZENÝ POHYB OBYVATEL V ROCE 2024

Stav obyvatel k 31. 12. 2024

	celkem	žen	mužů
Kunštát	1923	988	935
Újezd	301	156	145
Sychotín	228	115	113
Rudka	232	118	114
Hluboké	54	27	27
Toubor	35	14	21
Celkem	2773	1418	1355

Průměrný věk obyvatel k 31. 12. 2024

Kunštát	41,71
Újezd	37,85
Sychotín	43,54
Rudka	39,29
Hluboké	49,50
Toubor	39,51
Celkem	41,37

Narození v roce 2024 – 31 dětí

Kunštát	10 chlapců	12 dívek
Újezd	3	2
Rudka	4	–
Sychotín	–	–
Hluboké	–	–
Toubor	–	–

Zemřelí v roce 2024 – 18 osob

Kunštát	7 mužů	7 žen
Sychotín	2	–
Újezd	–	1
Rudka	–	1
Hluboké	–	–
Toubor	–	–

Z Kunštátu se v roce 2024 odstěhovalo 45 občanů a přistěhovalo se 58.

Věkové složení obyvatel

v předproduktivním věku: 491

v produktivním věku: 1737

v poproduktivním věku: 545

V Kunštátě bylo uzavřeno 12 sňatků, z toho 4 v kostele sv. Stanislava. Snoubenci dále využili obřadní síň města Kunštát, Panskou zahradu, park u jeskyně Blanických rytířů a budovu radnice.

Nejvyšší počty obyvatel stejného

příjmení: Bednář/ová – 34, Pavlů – 31, Šafář/ová – 28.

Nejvyšší počty obyvatel stejného jména: Jan – 93, Marie – 78, Petr – 75.

Nejvyšší počet obyvatel žijících na jedné ulici je 361.

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme vedení penzionu, místní organizaci Svazu tělesně postižených, MAS Boskovicko PLUS a vedení města Kunštát za vánoční večírek a celoroční péči.

Obyvatelé penzionu Kunštát

-vt-

LEDEN V MATEŘSKÉ ŠKOLE

V pátek 10. ledna jsme navštívili místní kostel, kde děti obdivovaly vystavený betlém a krásnou vánoční výzdobu. Pan farář Čamek nám vyprávěl zajímavý příběh a ukázal dary, které přinesli Ježíškovi tři králové. Děti si mohly Ježíška v jesličkách pohoupat a pohladit. Na závěr jsme si za doprovodu kytary společně zazpívali několik vánočních koled.



V úterý 21. ledna k nám zavítaly „Brněnské písničkové tetiny“ Klotylda a Matylda. Tentokrát se jejich veselé vystoupení točilo kolem vaření, a tak se zpívalo o jídle a o všem, co s ním souvisí. Nechybělo povídání, hraní na hudební nástroje a spousta legrace. Opět se potvrdilo, že „s tetinami zpívání lepší je než zívání“.

Kolektiv učitelek MŠ



ŠKOLNÍ PORADENSKÉ PRACOVISŤE POMOCNÁ RUKA PRO ŽÁKY I RODIČE

Již druhým rokem funguje na naší škole Školní poradenské pracoviště (ŠPP), které má za cíl poskytovat komplexní podporu našim žákům. Rádi bychom vám představili jeho členky a jejich rozmanitou činnost. Vedoucí ŠPP je výchovná poradkyně Mgr. Hana Marvanová. Jako metodička prevence působí Mgr. Kateřina Honcová. Jsme nesmírně vděční, že naše škola nabízí služby školního psychologa, který na mnoha školách stále chybí. Školní psychologkou na naší škole je Mgr. Martina Dršková. Speciální pedagožka Mgr. Zuzana Lindovská se stará o žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, zatímco kariérová poradkyně, Mgr. Markéta Hrušková, pomáhá žákům při jejich profesní orientaci. Nejnověji se k nám připojila Mgr. Marcela Šafařová, logopedická asistentka. Každá ze členek našeho pracoviště má sice na starosti svoji oblast, ale všechny úzce spolupracují a v případě potřeby se vzájemně zastupují. Pravidelně se schází na poradách, kde řeší podněty a žádosti od kolegů, žáků a rodičů. Poskytují konzultace a pomáhají při tvorbě plánů pedagogické podpory a individuálních vzdělávacích plánů pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami a žáky s výukovými obtížemi. Nejčastěji však řeší akutní situace, jako je nevhodné chování, psychická nepohoda, konflikty mezi žáky

nebo porušování školního řádu. Samozřejmě jsou jednání a pohovory se zákonnými zástupci žáků.

Kromě běžné agendy společně organizují a tvoří program třídeního adaptačního kurzu pro páté třídy, který probíhá vždy začátkem září. Dále realizují preventivní programy pro žáky na aktuální témata, která děti zajímají. V podzimních měsících proběhly pro děti prvního stupně besedy na téma online bezpečí, kyberšikana a zvládnutí emocí, tyto besedy budou pokračovat i v novém roce. Pro starší žáky byly uspořádány přednášky odborníků na témata trestní odpovědnost, návykové látky či uplatnění na trhu práce.



Potřebám poradenského pracoviště slouží nově vybudovaná místnost, která je využívána jako prostor pro speciální pedagogickou péči, rozhovory se žáky i rodiči, porady ŠPP a také jako relaxační místnost pro děti s emočním neklidem nebo děti, které se potřebují zklidnit po konfliktní a emočně vypjaté situaci. Děti zde mají k dispozici širokou škálu relaxačních pomůcek – od anti-stresových hraček až po velké sedací vaky.

Za ŠPP Mgr. Hana Marvanová
Foto: archiv MŠ a ZŠ Kunštát



ČINNOST SBORU PRO OBČANSKÉ ZÁLEŽITOSTI V KUNŠTÁTĚ V ROCE 2024

Sbor pro občanské záležitosti funguje jako komise při Radě města Kunštát. Předsedkyní je paní Marie Vlasáková. Předsedkyně a členky sboru dobrovolně napomáhají zejména při organizaci setkání seniorů, vítání občánků a jiných akcí pro spoluobčany. Vítání občánků se věnuje samostatný článek v tomto vydání zpravodaje.

Při významných životních výročí (75, 80, 85 a 90 roků a výše) navštěvuje starosta města, předsedové osadních výborů nebo zástupci SPOZ osobně jubilanty v jejich domácnostech. Poblahopřejí jim a předají jim dárkovou poukázku v hodnotě 1000 Kč do Jednoty COOP společně s vínem nebo bonboniérou. V roce 2024 proběhly návštěvy u 71 seniorů. Písemná blahopřání k narozeninám jsou zasílána všem jubilantům k 50., 60. a 70. narozeninám, v roce 2024 jich bylo 122.

V březnu se konala v KD Kunštát oslava MDŽ. Na této akci vystoupila Cimbálová muzika Aleše Smutného a zatančil soubor BAMI. Oslavenkyně dostaly květiny a občerstvení.



V dubnu se mohli občané zúčastnit procházky z Rozseče u Kunštátu do Kunštátu se zastávkou v Hlubokém na občerstvení.

Děti odcházející z mateřské školky v Kunštátě obdržely v červnu od SPOZ na rozloučenou se školkou stužku, knížku a balíček. Další procházka následovala v září. Šlo se z Kunštátu do Sebranic a akce byla zakončena občerstvením v hostinci Panský dům v Kunštátě.

Seniory jsme oslavili na začátku října v KD Kunštát vystoupením skupiny NOTA BENE a občerstvením.

Mikulášskou besedu s koncertem Veselé Trojky Pavla Kršky nám v prosinci bohužel zhatila nepřízeň počasí. Přesto se můžeme těšit na tento koncert v náhradním termínu, a to 7. února 2025 v 15.00 v KD Kunštát.

V letošním roce zvažujeme zařadit do našich akcí i oslavu Mezinárodního dne mužů. Nevíme však, jestli někdo z 1097 místních dospělých zástupců tohoto pohlaví bude mít o takovou slavnost zájem. Prosíme proto zájemce, aby kontaktovali předsedkyni SPOZ paní Marii Vlasákovou na tel. 723 754 927. Těšíme se na další společná setkání.

SPOZ
Foto: archiv SPOZ

V LETOŠNÍM ROCE UPLYNE 80 LET OD TRAGICKÝCH UDÁLOSTÍ Z OBDOBÍ DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY V ÚJEZDĚ A VE ZBRASLAVCI

V měsíci lednu a únoru vzpomínáme na události z 2. světové války, které si vybraly v Újezdě a ve Zbraslavci krutou daň jen několik měsíců před jejím koncem. Uvádíme jejich popis tak, jak je zaznamenali kronikáři dotčených obcí, ale i pamětníci.

Poznámky doplňují nebo upřesňují informace, které byly zjištěny až v pozdější době. Stále však zůstávají i otázky, které nebyly do dnešních dnů objasněny.

POPIS UDÁLOSTÍ Z LEDNA 1945 Z PAMĚTNÍ KNIHY OBCE ÚJEZD U KUNŠTÁTU, JAK JE ZACHYTL KRONIKÁŘ RUDOLF HÁJEK

(poznámkami opatřil a další informace doplnil Jan Křepela)

Hromadné zatýkání v naší obci

11. měsíce ledna ve čtvrtek dopoledne v 9 hodin obec naše byla obklíčena a uzavřena. 6 aut obsazených německými vojáky a četníky postupovalo od Sebranic, část jich se oddělila a uzavírala obec na cestě k Drčeninám, jiní zase na Dolinu pod silnicí, Na příhoně, a tak v malé chvíli, ke zděšení všech, nesměl nikdo ani z obce, ani do obce.

Po zuby ozbrojení vojáci obklíčili stavení č. p. 57 a č. p. 3 a během hodiny odváděli hospodáře Bednáře Jana, jeho syna Jana, manželku Ludmilu a mladšího syna Františka. Ze stavení č. p. 57 hospodáře Opálky Jana a jeho syna Karla a jeho manželku Marii. Před odjezdem starého J. Opálku, Ludmilu Bednářovou a syna Františka poslali domů.

Ostatní odjížděli směrem ke Kunštátu. Celá kolona zastavila v Nýrově, překvapila partyzány Na hradisku v úkrytu a likvidovala je.

Směrem odtud odpoledne slyšeli jsme také mnoho střelných ran a vzápětí sedláci z Nýrova na 2 vozech odváželi mrtvolky partyzánů a Němců do Letovic. Ve čtvrtek 18. ledna zatkl a odvedlo večer gestapo Leopolda Štourače, ženatého, narozeného 22. 11. 1910, č. p. 9, a Annu Odehnalovou, narozenou 19. 10. 1908, z č. p. 43, a Rudolfa Jurku, ženatého, z č. p. 16. Tito dva zatčení byli jako

rukojmí za Josefa Odehnala z č. p. 43, který 14. 1. opustil dům a uprchl. *(Pozn.: Josef Odehnal se zachránil tím, že si v domě vykopal skrýš a v ní se ukrýval až do konce války.) /6/*

Manželka Odehnala, švagr jeho Jurka a Štourač odvezeni byli do Letovic. Odpoledne 23. února zatčen byl Bednář Ladislav, narozen 20. října 1902, bytem v č. p. 3. Živnost kovářskou měl t. č. v Sebranicích. *(Pozn.: Když se Ladislav dozvěděl o celé události, podnikl obětavý pokus o záchranu svého nezletilého synovce Jendy. Ve snaze o jeho propuštění se sám přihlásil na gestapu. Byl zatčen, vězněn v Brně a transportován do Mauthausenu.)* Všichni zatčení obvinění byli ze spolupráce s partyzány. Anna Odehnalová a Jurka Rudolf propuštěni byli z Letovic a Marie Opálková z Brna 6. dubna.

Jan Bednář st., nar. v Újezdě 19. 6. 1900, Újezd č. p. 3, byl 28. 2. 1945 zastřelen ve Flossenbürgu v Německu.

Ladislav Bednář, nar. v Újezdě 20. 10. 1902, Újezd č. p. 3, a Leopold Štourač, nar. 22. 11. 1909, v Újezdě č. p. 9, oba zemřeli v plynové komoře v Mauthausenu.

Oficiální sdělení Ludmile Bednářové:

Právoplatným usnesením okresního soudu odd. I. V Kunštátě ze dne 16. 10. 1946 k žádosti Ludmily Bednářové, bytem v Újezdě u Kunštátu č. 3, byl Ladislav Bednář posledně bytem v Újezdě u Kunštátu č. p. 3, narozen 20. 10. 1902, prohlášen za mrtva a považuje se den 9. 4. 1945 za den, jehož nepřežil. Pravděpodobné místo úmrtí jest Mauthausen – Rakousko. Karel Opálka, nar. 15. 6. 1909 v Újezdě, zemřel pravděpodobně při transportu, není známo kde a kdy. *(Pozn.: Symbolický hrob č. 201 na kunštátském hřbitově.)* Jan Bednář ml., nar. 1. 2. 1929 v Újezdě, zemřel 28. 2. 1945, pravděpodobně Flossenbürg.

Oficiální sdělení matce Jana Bednáře ml. Ludmile Bednářové:

Právoplatným usnesením okresního soudu v Kunštátě ze dne 16. 10. 1946 k žádosti Ludmily Bednářové, bytem Újezd č. p. 3, byl Jan Bednář, bydlištěm Újezd u Kunštátu, nar. 1. 2. 1929, prohlášen za mrtva a považuje se den 28. 2. 1945 za

den, jehož nepřežil. Pravděpodobné místo úmrtí jest Flossenbürg – Německo.

Za směrodatné můžeme považovat údaje získané z databází zpracovaných z písemné evidence jednotlivých koncentračních táborů:

Jan Bednář st., narozen v Újezdě 18. 6. 1900, Újezd č. p. 3. Byl vězněn v koncentračním táboře Flossenbürg s vězeňským číslem 43917. Zemřel tamtéž dne 28. 2. 1945. /1/

Ladislav Bednář, narozen v Újezdě 20. 10. 1902, Újezd č. p. 3. Byl vězněn v koncentračním táboře Mauthausen. Zemřel tamtéž dne 9. 4. 1945. /2/

Jan Bednář ml., narozen 1. 2. 1929, Újezd č. p. 3. Vězněn v koncentračním táboře Flossenbürg. Dne 3. května 1945 došlo k deportaci vězňů do koncentračního tábora Dachau. Dočkal se osvobození tábora Američany, zemřel 24. 5. 1945 (!), pravděpodobně na tyfus. /3/

V osmdesátých letech minulého století navštívil se svým synem rodinu Bednářových v Újezdě Jendův spoluvězeň a kamarád Jerzy Olbrycht. Jel také navštívit R. D. Zemánka, který byl již na odpočinku v Benešově u Boskovic. Bývalý spoluvězeň, otec Zemánek, držel nad chlapci ochrannou ruku a všemožně jim pomáhal. /4/

Leopold Štourač, narozen 23. 11. 1910 v Brně, Újezd č. p. 9. Byl uvězněn v koncentračním táboře Mauthausen, jako důvod ukončení věznění, bez udání data úmrtí, uvedeno pouze zemřel – popraven. /2/

Karel Opálka, narozen 15. 6. 1909, Újezd č. p. 57. Zemřel patrně při transportu, místo a datum úmrtí nejsou známy.

VZPOMÍNKA PAMĚTNÍKA NA DEN 11. ÚNORA 1945

Po mrazivém ránu jsme se sestrou Marií a otcem začali navážet na sáňkách z krechtu umístněného za domem krmnou řepu. Pomáhal nám i otcův bratranec Stanislav Šamšula, který se u nás ukrýval po útěku z rajchu (nucené práce v Německu) a spával s námi všemi ve světnici na zemi.



Jan Bednář st.



Ladislav Bednář



Jan Bednář ml.



Karel Opálka



Leopold Štourač

Sluníčko začínalo hrát a místy obnažená půda roztávat a sánky s košem řepy jsme museli tlačit i z kopce, ale vše se rázem změnilo. Od Sebranic se ozýval hukot a z Boří začalo vyjíždět několik zaplachtených aut. Některá pod kopcem u křížku zastavila. Z nich začali vyskakovat vojáci, kteří se s napraženými samopaly rozběhli přes pole k Dolní studni směrem k nám.

Otci bylo hned jasné, že je zle. Celou zimu, zejména za mrazivých nocí u nás v kuchyni a síni na dlouhé slámě, nebo v seně na patře ve stodole spávalo 5 až cca 20 ruských partyzánů /ráno nosil otec na mlat do stodoly 30 l hrnec čaje a já tam nosil v košíku hrnky/. Vzpomínám na ten šramot, jaký na patře začal, stejně jak na tváře v okýnků vedoucím z kuchyně na dvůr, když na něj zařukáním partyzáni hlásili večer příchod. Ale to jsme museli do postele a modlit se „růženec“, abychom potlačili zvědavost. Tatínek nejprve ukryl Stanislava do krechtu, nás zahnal domů a přes zahradu běžel varovat Bednářovy. Ti ale nestačili nebo ani nedokázali opustit svoji rodinu. Když se otec vrátil do kuchyně, viděli jsme již gestapáky přicházet. Vlekli takřka nemohoucího Pražana a u Bednářových mu podle matky i otce zvedli ruku směrem k domu č. p. 3. Několik vojáků šlo dál a jeden zůstal stát u dvojitého el. sloupu při vjezdu k Zábojovým č. p. 1. Otec odešel do vykopaného úkrytu pod kolnu a zasypal se připravenými poleny.

Maminka zapálila svíčku a společně jsme se modlili. S hrůzou jsme pozorovali, jak vyvádějí celou rodinu Bednářových. Já přitom zavadil o záclonu a voják stojící u sloupu hned zacílil samopal na naše okno. Lehli jsme si na podlahu a čekali to nejhorší.

Ing. Alois Pavlů, Újezd č. p. 30

Památky občanům padlým ve Velké válce a umučeným ve druhé světové válce byly 23. května 1948 odhaleny na kapli sv. Václava v Újezdě pamětní desky.

K uctění památky umučených obětí položili újezdští občané dne 12. ledna 2025 květiny u památníku na Hradisku a věnovali jim tichou vzpomínku.

**POPIS UDÁLOSTI Z ÚNORA 1945
Z PAMĚTNÍ KNIHY OBCE
ZBRASLAVEC, JAK JI ZAZNAMENAL
KRONIKÁŘ LADISLAV JANKŮ**

(poznámkami opatřil Jan Křepela)

**12. a 13. února 1945
zatýká gestapo ve Víscé**

Koncem roku 1944 a začátkem r. 1945 objevují se v naší obci a jejím okolí partyzáni, kteří navštěvují jednotlivé rodiny v obci a přebývají hlavně ve mlýně



Rodina Porčů

pana Antonína Porče (pozn.: ve Zbraslavci, č. p. 27, Víška), který je se svojí manželkou zatčen a uvězněn.

Dne 12. února 1945 bylo obyvatelstvo naší obce vzrušeno střelbou v nočních hodinách (téhož dne). Venku nacházející se osoby byly pochyťány a donuceny okamžitě se uchýlit do domů, kde byli mnozí hlídáni gestapáky a vojskem. Přijely do vesnice 2 nákladní auta gestapáků pro partyzány ukrývající se u mlýnáře p. Antonína Porče. Při zatýkání a stíhání partyzánů byla střecha mlýna rozbita od granátů, stavení vyrabováno, věci (všechny) odvečeny. Dětem Porčovým zůstalo jen to, co měly na sobě. Škoda odhadnuta na 150 tisíc Kč. Zatčení manželé Porčovi po týdenním věznění a mučení v koncentračním táboře v Letovicích byli odvezeni do Brna. Ant. Porč do Kounicových kolejí a paní Porčová do vězení na Cejlu. Koncem měsíce odvezeni s transportem vězňů do Mauthausenu, kde dle svědectví J. Čuhla z Brna s celým transportem 9. 4. 1945 v plynových komorách popraveni.

Po umučených těchto rodičích zůstávají nezletilé tyto děti: nejstarší Anděla, Alois, Ludmila, Marie.

Pozn.: Porč Antonín, narozen 15. 9. 1895, a jeho manželka Anděla Porčová, narozena 26. 4. 1904, bydlíště Zbraslavec č. p. 27. Byli zařazeni do transportu KL-3, čítajícím 235 (někdy uvedeno 215) českých vězňů určených k okamžité likvidaci. Transport byl vypraven z Brna 7. 4., do Mauthausenu dorazil 9. 4. Všichni z transportu vyjma jednoho, který se hlásil k německé národnosti, byli poslání 10. 4. 1945 do plynové komory. /2/ Svědectví o likvidaci transportu KL-3 podal ve své výpovědi Josef Čuhel z Brna, ul. Pellicova 3, který byl tenkrát písařem v Aufnahmkommandu při politickém oddělení KT Mauthausen. /5/

/1/ Kniha mrtvých KZ – Gedenkskarte Flossenbürg.

/2/ LANGHAMEROVÁ, Miroslava: Čeští vězni v KT Mauthausen 1938-1945.

/3/ GOL, Tomáš – LANGHAMEROVÁ, Miroslava: Databáze vězňů z Českých zemí v KT Dachau.

/4/ Ze vzpomínek paní Hedviky Bednářové.

/5/ Transporty vězňů brněnského gestapa v roce 1945.

/6/ ŠVANCAROVÁ, Jiřina: Újezd u Kunštátu, Sychotín 2013, s. 96.

**POPIS UDÁLOSTI Z ÚNORA 1945
Z PAMĚTNÍ KNIHY OBCE
SYCHOTÍNA, JAK JI ZAPSAL
KRONIKÁŘ JOSEF DUDEK**

K nemenší tragédii došlo také ve mlýně ve Víscé u Porčů. Tam se schovávala větší skupina partyzánů, mezi nimi i naši známí od Válek. Mlýnář je zásoboval potravinami. Nebylo dbáno dostatečné opatrnosti, a tak o některých schůzkách si povídali již předem lidé, kteří to vědět nemuseli.

A teď dávám slovo přímému účastníku události Františku Štaudovi:

V pondělí o ostatcích jsem přišel s manželkou večer na besedu ke starostovi Pařízkovi. Vzal jsem s sebou také harmoniku. Byl tam už Antonín Válek, pekař Josef Štaud od kapličky a ještě kdosi. Bavili jsme se. V 10 hodin večer vpadl najednou do světnice polooblečený soused Karel Mareček a za ním se do dveří hrnou němečtí vojáci. Lekli jsme se. Velitel se ptá po starostovi, Pařízek se představuje, co tu děláte, kdo jsou tito lidé? Pozorně si každého z nás prohlíží. Zrak padl i na nejmladšího synka starostova Miloše. Bere ho s sebou do vedlejší světnice. Za chvíli se vracejí. Velitel říká: Chlapec nás někam zavede. Vy zde zůstanete všichni do té doby, než se vrátíme. Nikdo se nesmí vzdálit! A odešli. Asi za půl hodiny jsme uslyšeli výbuchy a střelbu. Nevěděli jsme, co se děje. Ale vtom už přiběhl Miloš a udýchaně vyhrkl: Na nic se mě neptejte, já nesmím nic říct. Podle směru střelby to mohlo být ve Víscé. Čekali jsme na návrat jagdkomanda zaraženi. Přišli až ke čtvrté hodině ráno, zkontrolovali, zda jsme všichni, a poslali nás domů! Druhého dne zjištěno toto: Když jagdkomando obklíčilo Porčův mlýn, shromáždění partyzáni vyrazili dveřmi a ručními granáty si prostríleli možnost k útěku. Mlýnáře Němci odveklí hned, pro mlynářku přijeli po několika dnech. Už se nevrátili. Byli umučeni. (Pozn.: Manželé Porčovi mají symbolický hrob č. 370 na kunštátském hřbitově.)

Na památku Antonína a Anděly Porčových byla dne 28. října 1947 odhalena pamětní deska na kapli ve Zbraslavci.

Podrobně se oběma událostmi zabýval ve své publikaci Cestami odboje (rok vydání 1986) PhDr. František Paděra.

REPREZENTACE KUNŠTÁTU VE SVĚTĚ

Rádi bychom vám představili nenápadného a skromného kunštátského sportovce – běžce Michala Vašíčka, který má v oblíbě hlavně ultramaratony a loni zabodoval i ve skyrunningu. V září loňského roku reprezentoval Českou republiku a město Kunštát ve skyrunningu na mistrovství světa ve Španělsku, kde se umístil na úžasném



16. místě s časem 8:29:46 (délka trasy 67 km a převýšení 4300 m).

A jaké jsou dojmy samotného závodníka? „Od začátku rozběhnuto opatrně někde kolem 25. místa. Na prvním kopci jsem se postupně propracoval do první dvacítky. Nahoru se mi šlo celkem dobře, ale v seběhu mě začaly trápit křeče do břicha. Po opatrnější první polovině závodu jsem chtěl v druhé půlce více zabojovat. Ale na některé technické pasáže jsem nenašel recept. Občas se vracely křeče do břicha, a tak jsem udržel jen šestnácté místo. I tak s umístěním na MS velká spokojenost. Výkon mohl být lepší, ale beru to jako zkušenost. Moc děkuji všem, co mi pomohli a podpořili mě v přípravě“. Na toto mistrovství světa byl Michal nominován díky úspěšnému běhu na mistrovství České republiky, kde se umístil na 3. místě s časem 6:44:47 (délka trasy 67 km a převýšení 3700 m).

Tyto výsledky jsou jen třešničkou na dortu jeho ostatních výsledků, jako jsou běhy Grossglockner ultra-trail (110 km – 10. místo celkově, z českých účastníků 1. místo), Istria 100 by UTMB (169 km – 6. místo), 1. místo poslední ročníky Kunčické ultra náročné dálkové anabáze (70–96 km) a 1. místo v celkovém hodnocení Okresní běžecké ligy Blansko. V lednu 2025 byl oceněn i jako sportovec okresu Blansko.



Je neskutečné, že Michal začal běhat teprve v roce 2020 a už se vypracoval mezi elitu ČR. Děkujeme za výbornou reprezentaci města a přejeme další skvělé výsledky.

Město Kunštát
-JN a DP-



DĚKUJEME ZA PODPORU

VÝTĚŽEK TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY
OBLASTNÍ CHARITY BLANSKO V ROCE 2025
3 648 583 Kč

Děkujeme organizátorům, dobrovolníkům a občanům města Kunštát a příměstských částí, kteří přispěli celkovou částkou 82 540 Kč.

Kunštát	33 342 Kč
Újezd	18 754 Kč
Sychotín	12 654 Kč
Rudka	9 910 Kč
Hluboké	4 680 Kč
Touboř	3 200 Kč

Oblastní charita Blansko

KOMUNITNÍ CENTRUM NA SLUNCI
RUDKA 80



ÚNOR
TÉMA MĚSÍCE:
POZNEJ SEBE
V DOBRÉM I ZLÉM

- 7. 2. pátek 19:00–21:00 Písňe pro duši
koncert Karel Shakaim Valenta – kytara, zpěv a srdce
- 15. 2. sobota 14:00–18:00 Masopustní taškařice
Karneval pro nejmenší – dílnička, hry a tanec
- 19. 2. středa 18:00–20:00 Tan-či aneb kočovná tanečnírna
kapacita je omezena, přihlaste se viz. kontakt
- 28. 2. pátek 12:00–18:00 Výměna semínek
máš semínka navíc? přines své oblíbené druhy
sdílej, sázej, sklízej...

kontakt a bližší info na:
inaliskova@naslunci.org, 776 043 571



Spolufinancováno
Evropskou unií



Podpora sociálního začleňování na území MAS Boskovičko PLUS

LESNÍ KLUBÍK SRNEČEK PŘI LMŠ JELÍNEK A LK KOLOUŠEK

Chodíte s dětmi rádi do lesa a nebojíte se žádného počasí? Stavte se za námi na dopoledne do lesního klubíku, kde si společně povídáme o přírodě a prožíváme rytmus roku.

Srnečci jsou nejmladší skupinou dětí v našich lesních školkách, do které může přijít úplně kdokoli a nezávazně. Víťame každého, kdo by se rád vydal s kamarády do lesa.

Jeden z mnoha cílů setkávání je, aby děti měly plynulejší přechod do školky, která je pro ně neznámým prostředím s neznámými lidmi. Během pravidelných setkávání se děti postupně zapojují do her, tvoření a zpívání, do komunikace s dospělými a kamarády, učí se rozdělit, překonat strach nebo terén v lese, a třeba i nějakou těžkou situaci. S nástupem do školky totiž přijdou náročné situace a tohle je jeden ze způsobů, jak se s nimi naučit pracovat. Lesní klubík Srneček je tedy pro děti předškolního věku, ale přichází za námi i děti, které již chodí do školky a adaptace je pro ně náročnější.

V Srnečku mohou být děti s maminkou, tatínkem nebo s kýmkoli blízkým, společně se zapojují do programu, který je dobrovolný, a děti se cítí v bezpečí. Srnečci se schází vždy venku, přivítají se a pak vyrazí do lesa, kde si hrají a tvoří na nějaké téma. I když prší, sněží nebo je zima, snaží se být venku a přizpůsobit se počasí. Pokud je třeba, využívají prostory LMŠ Jelínek, kde se můžou zahrát, nasvačit a pokračovat s programem v teple. Během roku Srnečky provází různá témata např. stromů, květin, zvířátek, jara, ale také si připomínají tradice a mnohé svátky, ať lidového, či křesťanského původu. Uplynulý podzim si děti připomněly svátek sv. Michaela, hledaly draka a porazily zlo tou největší zbraní, a to láskou a objetím. Také hrály divadlo o sv. Martinovi nebo se vydaly na mikulášskou stezku. Každý svátek má nějaký význam a svůj původ a v Srnečku se především snaží objevit poselství, které si můžou z každé slavnosti odnést.

Součástí setkávání je také ztišení, naslouchání ostatním, ale také sobě a přírodě. Naučit se slyšet, vnímat, respektovat a chránit přírodu kolem nás a sebe navzájem.

Snažíme se, aby se děti cítily v bezpečí a důvěřovaly sobě, ale také průvodkyni a svým kamarádům. Scházíme se, abychom trávili čas spolu, připomínali si koloběh roku a naučili se mít rádi vše živé i neživé kolem nás. A protože máme rádi přírodu a děti, zveme každého z vás, kdo to cítí stejně, abyste se za námi přišli podívat a pobýt. Budeme se těšit na setkání a společné zážitky již začátkem března, kdy si budeme připomínat masopust, děkovat zimě a polehounku volat jaro.

Již první středu v březnu (5. 3.) se těší průvodkyně Radka. Sraz je u pódia v areálu Jelínkovy chaty v 9.15 hodin. Více informací na: www.lsjelinek.cz/klubik-srnecek.

Radka Konvičková,
průvodkyně Srnečků

OKÉNKO SDH KUNŠTÁT



Měsíc s měsícem se sešel a je zde nové okénko SDH Kunštát. V minulém vydání jsem slíbil, že vás seznámím s velkým překvapením. Spousta z vás si již všimla, že v garáži naší hasičské zbrojnice je nějak plnější. A ano, výjezdová jednotka dostala od svého zřizovatele novou techniku. Vozidlo bylo na město převedeno od Hasičského záchranného sboru. Jedná se o cisternovou automobilovou stříkačku, ve zkratce „CAS“, na podvozku TATRA. Vozidlo bylo vyrobeno v roce 2002, jeho kompletní repase byla provedena v roce 2016 a do předání sloužilo jako záložní cisterna na HS Blansko. CAS splňuje všechny požadavky na prvovýjezdové vozidlo, kterými jsou prostorná kabina pro šest hasičů, dýchací technika v sedadlech – tím se rozu-

mí možnost dozbrojení při jízdě k požáru, výkonné vysokotlaké čerpadlo pro účinnější hašení, prostorné fochy na výbavu a také výkonnější motor pro bezpečnou jízdu. Než jsme vozidlo mohli zařadit do výjezdu, museli jsme na něm provést několik drobných oprav a zástavbu prostředků do fochů. Při letmém výpočtu jsme na vozidle odpracovali minimálně 200 hodin, což není vůbec málo s ohledem na to, že šlo o prosinec, který většina z nás prožívá značně hekticky. Moje velké poděkování za zajištění nového vozidla tak míří k našemu zřizovateli, a tím je město Kunštát, a celému vedení Hasičského záchranného sboru za jeho vstřícnost. I všem členům, kteří se podíleli na zařazení našeho vozidla do výjezdu.

Naše sportovní činnost v měsíci lednu bývala vždy jen tréninková, nicméně letos tomu bylo jinak. Dne 11. ledna jsme se zúčastnili finále zimního halového kvarteta, kam se nominují nejlepší týmy za celou sezónu. Finále se konalo ve sportovní hale ve Svitávce. V nabitě konkurenci se naše družstvo starších žáků umístilo na 10. místě a tým dorostenců na 7. místě.

Závěrem bych chtěl popřát všem strojníkům klidnou nohu na plynu, a aby se vždy všichni v pořádku vrátili i s naší novou cisternou. Ohni zmar, občanu zdar!

Pavel Peterka, velitel JSDH Kunštát
Foto: archiv SDH

TRADIČNÍ ŠACHOVÝ TURNAJ MEMORIÁL ANTONÍNA BLAŽKA uspořádá Šachový klub Kunštát, z. s.,

22. února 2025 od 10.00 hodin ve velké zasedací místnosti MÚ Kunštát.

Letos se koná jubilejní 20. ročník a je určen všem zájemcům o šachovou hru. Všechny srdečně zveme.

INZERCE

PRODÁM PALIVOVÉ DŘEVO tvrdé, měkké (suchý smrk). Štípaná polínka, metrové štípy rovnané, kulatinu. Čistý BUK – akční ceny. Příjem objednávek na rok 2025. Tel. 606 893 919, 602 816 950, zouharhonza@email.cz, www.drevohajenka.cz.

MĚSTO KUNŠTÁT VÁS ZVE NA DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ

CO TO PÍŠEŠ, MILÁČKU?

JEAN-FRANÇOIS CROS

8.3.2025



francouzská komedie

LENKA VLASÁKOVÁ
MIROSLAV ETZLER
LADISLAV HAMPL
VERONIKA SVOJTKOVÁ

překlad
MICHAL ZAHÁLKA
režie
PETR SVOJTKA

18.00 h **Kulturní dům Kunštát**

Předprodej od 25. 11. 2024 . Informační centrum, nám. Krále Jiřího 105, Kunštát, tel. 516 410 576
Vstupné . 300 Kč v předprodeji . 350 Kč na místě

www.harlekyn.cz

MĚSTO KUNŠTÁT a SPOZ

VESELÁ TROJKA

PAVLA KRŠKÝ



7.2.2025 v 15.00

KULTURNÍ DŮM KUNŠTÁT

VSTUP VOLNÝ

SPOZ města Kunštát vás zve na

POSEZENÍ K MDŽ

11. března 2025 ve 14.00
V KULTURNÍM DOMĚ V KUNŠTÁTĚ

- zahájení starostou a místostarostou města
- ve 14.10 přednáška Mgr. Jarmily Podhorné – bylinné tinktury
- Naděje, včetně nabídky výrobků a osobních konzultací
- k poslechu zahraje harmonikářka paní Eva Bušová

vstup zdarma

občerstvení zajištěno

RESTAURACE  HOTEL
RUDKA

VÁS SRDEČNĚ ZVE

od pátku 7. 2. do neděle 9. 2. na akci **ŘÍZKY**
v sobotu 8. 2. **HOTELOVÝ KVÍZ – 2. kolo**
od pátku 14. 2. do neděle 16. 2. na
VALENTÝNSKÝ VÍKEND

Rezervace stolů možná na telefonních číslech
539 083 405 nebo 722 947 994

www.hotelrudka.cz

Lesní klubík

Srneček

společně s dětmi v lese



Kde: Jelínkův areál a okolí, Kunštát

Kdy: ve středu (od 5. března | 17 setkání)

V kolik: 9.15 – 11.15

Pro koho: děti 1,5 – 4 roky s rodiči

Za kolik: 200 Kč (setkání) permanentka na 17 setkání 3000 Kč



lsjelinek.cz